

Людмила ЖИЛКИНА

В.П. СЕМЕНОВ-ТЯН-ШАНСКИЙ, П.Н. САВИЦКИЙ И ФОРМИРОВАНИЕ ИХ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ ВЗГЛЯДОВ

В статье проводится научное исследование генезиса геополитических взглядов ученых-географов В.П. Семенова-Тян-Шанского и П.Н. Савицкого. В ходе изучения выявлено формирование первой в России геополитической концепции. Scientific research of geopolitical views of the geographers V.P. Semenov-Tyan-Shansky and P.N. Savitsky is carried out in the article. Process of formation of the first Russian geopolitical concept is revealed.

Ключевые слова:

политическая география, местоположение государства, континентально-политический империализм, Россия-Евразия, государство-материк; political geography, state location, continental political imperialism, Russia-Eurasia, continent-size state.

Два русских ученых-географа – В.П. Семенов-Тян-Шанский (1870–1942) и П.Н. Савицкий (1895–1968) – на рубеже XIX и XX вв. создали геополитические теории, раскрывающие роль и место России в мире.

Обращение ученых к политическим вопросам было вызвано непростыми историческими событиями в мире в то время. Проблематика, а также географический охват геополитических концепций зависят от состояния дел на международной арене. Все широко известные схемы геополитического деления мира основывались на политических и военно-стратегических соображениях, опирались на предположения о том, что в мире существует некий ключевой регион, контроль над которым обеспечивает господствующие позиции во всем мире. В качестве теоретической предпосылки возникновения геополитических тенденций, как зарубежных, так и российских, наиболее важную роль сыграл географический детерминизм¹.

Геополитические взгляды В.П. Семенова-Тян-Шанского и П.Н. Савицкого складывались постепенно, на определенных исторических этапах развития России.

В.П. Семенов-Тян-Шанский под влиянием известных в то время ученых (П.П. Семенов-Тян-Шанский, К. Риттер, А. Гумбольдт, А.И. Воейков, В.И. Ломанский и др.) еще в период обучения в гимназии (1880–1889 гг.), делал поистине значительные успехи в вычерчивании карто-схем и карт. В 14 лет он выполнил свою первую картографическую работу: составил карту для арбитражной комиссии по разграничению Гвианы между Англией, Францией и Голландией. По существу, это был его первый научный труд² и геополитическое восприятие территории, отображенное на карте.

Творческое становление П.Н. Савицкого происходит уже в XX в. В 1913 г. 17-летний Петр Савицкий

после окончания черниговской гимназии написал книгу «Чернигов. Очерки искусства старой Украины» (в соавторстве)³ и

ЖИЛКИНА
Людмила
Николаевна –
ассистент кафедры
географии УлГПУ
им. И.Н. Ульянова

¹ Географический детерминизм – концепция, объясняющая явления общественной жизни и политического развития особенностями природных условий и географическим положением страны или региона. – Географический энциклопедический словарь. – М., 1988.

² Полян П.М. Вениамин Петрович Семенов-Тян-Шанский. 1870–1942. – М., 1989, с. 12; Архив Географического общества СССР, ф. 48, оп. 6, ед. хр. 1.

³ Модзалевский В.Л., Савицкий П.Н. Очерки искусства старой Украины // Черниговская старина. – Чн. : Северянская мысль, 1992, с. 101–142.

опубликовал статью «Каменное строительство на Украине от времен Богдана Хмельницкого до времен Разумовского»¹ за подписью «Р». Эти работы свидетельствовали о глубоких знаниях автором Украины и России, архитектуры этих двух народов. Важно, что П. Савицкий, хорошо зная и ценя культуру Украины и украинский язык, состоялся как убежденный патриот единого Российского государства.

Дальнейшие интересы В.П. Семенова-Тян-Шанского в области изучения населения и хозяйства, районирования страны согласно территориальному признаку определились под влиянием I Всероссийской переписи населения 1897 г. Это сформировало его геополитические взгляды.

С 1899 по 1907 гг. В.П. Семенов-Тян-Шанский (с соавт.) в многотомном издании «Россия. Полное географическое описание нашего отечества» составил объективную картину природных условий и воздействия на них человека на конец XVIII – начало XIX вв. Это была действительно первая в России обзорная многотомная научная работа, где при описании «от места к месту» одна характеристика как бы цепляется за другую, показывая территориальную мощь страны.

В 1910 г. вышли классические монографии «Город и деревня в Европейской России» и «Торговля и промышленность Европейской России по районам» (с 1909 по 1911). В своих книгах В.П. Семенов-Тян-Шанский показал различные типы сельского расселения, связав эти различия с особенностями географической среды.

Многочисленными нитями рассматриваемая монография связана с другим масштабным произведением В.П. Семенова-Тян-Шанского – «Торговля и промышленность Европейской России по районам», в 11 томах. В тексте дается обзор природных условий, особенностей заселения и развития хозяйства и торгово-промышленной деятельности экономических центров Европейской России, а также исследуются размеры и структура грузооборота очень большого числа железнодорожных станций и пристаней. Ничего подобного ни в каком другом издании, вышедшем когда-либо в нашей стране, нет. Это

первое исследование геоэкономического освоения территории «антропогеографического содержания»². Весь труд был выставлен на международной выставке в Турине в 1911 г., где был удостоен Гран при этой выставки.

Начавшаяся в 1914 г. Первая мировая война дала В.П. Семенову-Тян-Шанскому повод обобщить многие из ранее высказанных им мыслей в виде политико-географической концепции в статье «О могущественном территориальном владении применительно к России: очерк по политической географии» (1915).

В работе В.П. Семенов-Тян-Шанский констатировал, что в России отсутствует научная политическая география. Он считал, что отставание в формировании научной мысли в России было связано с внутренними особенностями России и являлось «естественным следствием отсутствия легальной политической жизни»³.

Эта статья, видимо, назрела вследствие возникновения геополитических вопросов, о которых говорил весь мир. Необъятные просторы Русского государства, омываемого 3 великими океанами, требовали разработки особой модели геополитического контроля над пространством. Не случайно В.П. Семенов-Тян-Шанский критически пересмотрел историю геополитической экспансии. Природа мирового господства и экспансии объясняется им в контексте синтеза морских и континентальных частей земного шара⁴.

Научные взгляды П.Н. Савицкого начали формироваться до Октябрьской революции 1917 г. Россия оказалась в центре системных кризисов новой эпохи: внешнего, приведшего к Первой мировой войне, и внутреннего, вылившегося в революцию 1917 г.

В то время большую важность приобрел вопрос о характере империалистического развития различных макроросударств. В большинстве случаев империализм представлялся как процесс формирования мирового хозяйства и системы экономико-

² Берг Л.С. Вениамин Петрович Семенов-Тян-Шанский (к 70-летию со дня рождения) // Известия ВГО, 1940, вып. 2, с. 367.

³ Семенов-Тян-Шанский В.П. О могущественном территориальном владении применительно к России: очерк по политической географии // Известия РГО, т. 51, вып. 8, с. 425–458.

⁴ Там же, с. 442.

¹ Черниговская земская неделя, 1913, № 9–10.

политических отношений между метрополией и колониями. Формировались представления и о специфике российского империализма.

Ряд статей П.Н. Савицкого, написанных в годы Первой мировой войны, появились на фоне роста интереса к проблемам империализма и под существенным воздействием разнообразных геополитических идей. В статьях «Борьба за империю. Империализм в политике экономике» (1915) он поднимал вопросы, касающиеся определения характера империализма борющихся держав, в первую очередь Германии и России. Для него понятия «империализм», «империалистическая политика» были связаны с особым типом макрогосударств, транслировавших национальную культуру, экономику, политику за пределы своих этногеографических границ¹. В попытке П. Савицкого определить типы империалистических государств по пространственно-географическому признаку замечено начало геополитического подхода к изучению явления империализма.

Свои взгляды по вопросам геоэкономического развития страны П.Н. Савицкий изложил в 2 статьях: «Проблемы промышленности в хозяйстве имперской России» и «К вопросу о развитии производительных сил»², опубликованных в 1916 г. П.Н. Савицкий указывал на необходимость индустриального развития России за счет естественных ресурсов азиатской части империи для достижения сбалансированности сельскохозяйственного и промышленного производства. Такой подход отрицал традиционное деление на метрополию и колонии.

В.П. Семенов-Тянь-Шанский, приняв Октябрьскую революцию 1917 г., посвящает себя педагогической деятельности, работает над реализацией грандиозного плана создания географического музея. Он много работал над графическим способом представления территориального распределения населения, его плотности (так называемые дозиметрические

карты)³. В 1919 г. выходит его статья «Единство России и великое тысячелетнее восточнославянское переселенческое движение», в которой он пишет, что Европа и Азия представляют «в сущности один общий материк Евразии», что Европа является «Западно-Европейским полуостровом» этого материка и, наконец, в духе культурно-исторической концепции Н.Я. Данилевского называет Евразию «старым гнездом многочисленных человеческих цивилизаций»⁴.

В.П. Семенов-Тянь-Шанский во всех своих трудах стоял на позициях антропогеографии. Антропогеографическая политическая география представлялась ему как итоговое, синтетическое и многоуровневое знание в системе географической науки. Такая синтетичность уже не характерна для современной нам политической географии, но она очень близка к геополитике. В отличие от западных и позднейших советских политических географов, он стремился избежать абсолютизации каких-либо отдельных факторов развития пространственно-политической системы и рассматривал их комплексно.

Предложения в области картографии и районирования в книге имеют важное геополитическое значение, они не потеряли своей актуальности до сих пор. В.П. Семенов-Тянь-Шанский предлагал не разбивать общую карту России на две неравные части, как было раньше, — европейскую и азиатскую, а сделать их приблизительно равными. В западной части он предлагал выделить 11 территорий, или районов, в восточной — 8, тем самым разбив карту всей территории государства на 19 частей. Также В.П. Семенов-Тянь-Шанский дал классическое определение понятия «географический район», которое сохраняет свое значение и в геополитике: «Район есть произведение, с одной стороны, пространства, а с другой — движения, как внутреннего в этом пространстве, так и проникающего в это пространство извне, а также выходящего из данного пространства в другое»⁵.

³ Семенов-Тянь-Шанский В.П. Дозиметрическая карта Европейской России. — Пг., 1923.

⁴ Семенов-Тянь-Шанский В.П. Единство России и великое тысячелетнее восточнославянское переселенческое движение // Пути сообщения Севера, 1919, № 3/4, с. 41–51; Архив РГО, ф. 48, оп. 1, л. 90, л. 16, 20.

⁵ Семенов-Тянь-Шанский В.П. Район и страна : пособие для высш. шк. — М.; Л., 1928, с. 285.

¹ Савицкий П.Н. Борьба за империю. Империализм в политике и экономике // Русская мысль, 1915, № 1, с. 55.

² Савицкий П.Н. К вопросу о развитии производительных сил // Русская мысль, 1916, кн. III, ч. II, с. 41.

После Октябрьской революции 1917 г. Петр Савицкий оказался в эмиграции. В 1919 г. он опубликовал «Очерки международных отношений». Эта работа предложила предельно емкую формулу внешней политики России («континентальные гарантии и океаническое равновесие»¹).

Сам факт революции заставил его, находясь за границей, как бы со стороны взглянуть на исторический путь России, на ее географические, политические и культурные особенности по сравнению с другими государствами. Близкое знакомство П.Н. Савицкого с европейским укладом жизни и политической реальностью помогло выработать критерии основных геополитических сравнений: между Европой и Россией и между Азией и Россией. В целом, эти схемы составляли вектор исследований Запад – Россия-Евразия – Восток.

В эмиграции П.Н. Савицкий возглавил евразийское движение 20-х гг. XX в. Он считался идеологом евразийства и являлся автором большинства программных документов. Ему принадлежат основные формулы и определения, ставшие руководящими принципами евразийской идеологии.

Наибольший интерес в этот период представляют такие труды, как «Европа и Евразия» (1921), «Континент – океан» (1921), «Россия – особый географический мир» (1927), «Геополитические заметки по русской истории» (1927), «О задачах кочевниковедения» (1928).

Основополагающую роль в концепции П.Н. Савицкого играет понятие «Евразия». В среде политико-экономических ценностей мира Россия-Евразия является по преимуществу сферой самодовления, и притом в сочетании областей, определяемых не прихотью политических судеб, как мы видим на примере нынешних «колониальных», «океанических» империй, но необходимым, неустранимым при неизменности техники взаимотяготением стран, обращенных друг к другу силой «океанической» своей «обездоленности». Такое взаимотяготение определяется объ-

ективным географически-техническим фактором².

П.Н. Савицкий полагал, что события Первой мировой войны, последовавшие за нею ослабление международных связей, вызванное Октябрьской революцией 1917 г., и экономический кризис конца 20-х гг. со свойственным ему обострением таможенно-запретительных мер показали многие недостатки системы мирового хозяйства. И только Россия-Евразия в его понимании является целым континентом, по ряду признаков существенно отличающимся от других миров, в т.ч. и от Европы. «Не в обезьяньем копировании “океанической” политики других, во многом к России не приложимой, но в сознании “континентальности” и в приспособлении к ней – экономическое будущее России»³.

К сожалению, в советское время В.П. Семенов-Тянь-Шанский по вполне понятным причинам не смог продолжить свои геополитические разработки. Он занимался только географией, избегая как политических, так и геополитических интерпретаций. В период с 1929 по 1940 г. в связи с критикой направлений его научной деятельности В.П. Семенов-Тянь-Шанский отказывается от преподавания, руководства в Российском географическом обществе, занимается исторической географией.

В 30-е годы XX в. евразийское движение начинает распадаться. В.П. Семенов-Тянь-Шанский и П.Н. Савицкий не знали, что делать, потому что повлиять на события в СССР возможности не было, и их работа в политической сфере затихла. Сам П.Н. Савицкий в последующие годы (в 1930-х–1960-х гг.) продолжает работать над геополитическими вопросами.

Содержание и анализ научных работ В.П. Семенова-Тянь-Шанского позволяет говорить о нем как об одном из первых в отечественной науке разработчиков геополитической теории и основоположнике русской школы геополитики.

А П.Н. Савицкий, пожалуй, является первым и единственным русским автором,

² Савицкий П.Н. Европа и Евразия // Русская мысль, 1921, № 1/2.

³ Савицкий П.Н. Континент-океан (Россия и мировой рынок) // Исход к Востоку. Предчувствия и свершения. Утверждения евразийцев. – София, 1921, с. 262.

¹ Савицкий П.Н. Очерки международных отношений. – Екатеринбург, 1919.